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câteva observaţii asupra lucrării lui Al. P.  -
Ripiceni-Iz:vor. Paleolitic şi mezolitic? 

ln primul rând este bine că a văzut lumina 
tiparului o lucrare mult �teptată atât în ţară, 
cât şi în străinătate, având în vedere trăsăturile 
de ansamblu ale utilajului litic, făcut cunoscut 
prin câteva anicole anterioare. 

Suntem convinşi că autorul nu a avut o 
misiune uşoară în elaborarea acestei lucrări, având 
în vedere cantitatea imensă a materialului, că şi-a 
dat toată silinţa investind cu siguranţă un mare 
volum de muncă, că poate ne-a oferit maximum 
posibilităţilor sale implicându-se cu toată fiinţa 
în realizarea acestei lucrări. Al. P. a greşit însă 
pentru că a dorit să facă totul singur. Nicăieri în 
lume cercetarea paleolitică serioasă nu mai 
acceptă o astfel de alternativii, promovând fără 
rezerve echipa interdisciplinară. De aceea, toate 
lucrhile de acest fel, care au apărut în ultimii 
ani, nu mai sunt semnate de un singur autor, ele 
reprezintă adevhate culegeri de studii. 

Rodul acestei opţiuni egoiste nu a fost în 
favoarea lui Al. P „ pentru că luc.mrea pe care ne-o 
oferă reprezintă o nereuşită ştiinţifică. Ea ne-a 
relevat un sistem de săpătură evident depăşit, un 
mod de înregistrare a materiahtlui deficitar, lacune 
serioase în observaţiile stratigrafice, o concepţie 
rigidă în privinţa neacceptiirii unei abordări inter-

disciplinare reale a cercetărilor, un exemplu de 
cum nu trebuie să fie scrisă din punct de vedere 
stilistic o lucrare ştiinţifică de acest fel, în care 
esenţialul s-a pierdut mereu în amAnunte total 
nesemnificative, cu cifre şi dimensiuni inutile, 
disecări ale ansamblului locuirii pe cele două 
secţiuni (I şi m pe care se insistă fără rost, fraz.e 
stereotipe de la un capitol la altul, material grafic 
puţin gândit, deloc variat, fără a reuşi să creeze 
o imagine sugestivă, lipsă de imaginaţie în 
concentrarea datelor în tabele şi blocdiagrame 
relevante, o nepermisă lipsă de putere de sinteză 
în tratarea vastului material documentar etc„ etc. 

Regretul este cu atât mai mare, cu cât 
aşezarea de la Ripiceni-Izvor a fost cea mai 
importantă dintre cele descoperite vreodată în 
paleoliticul din România. Bogăţia materialului, 
frumuseţea şi perfecţiunea tipologică a 
majorităţii utilajului litic, problemele sursei de 
materie primă, poziţia aşezării, stratigrafia 
complexă, cantitatea impresionantă a faunei 
(rămasă în mod nejustificat nestudiată) etc. sunt 
greu de regăsit într-o altă aşezare. 

Singura şansă rămâne ca generaţiile viitoare 
să încerce să salveze ce se mai poate şi eventual să 
rescrie altfel o nouă monografie Ripiceni-Izvor. 

Marin Cârciumaru 

Regeszeti kutatasok az MO autopalya nyomvonalan (Cercetări arheologice pe 
traseul autostrăzii MO), BTM Milhely, 5, Budapesta, 1 992, partea I, 291 p.,  
166 fig., partea a II-a, 1 90 p. 107 fig. 

Volumul, al cincilea al unei serii editate de 
Muzeul de Istorie al oraşului Budapesta, 
cuprinde, în partea I, 9 rapoarte privind săpă
turile de salvare efectuate în anii 1988-1989, pe 
un sector din traseul autostrăzii MO, care 
traversează insula Csepel, la sud de capitala 
ungară. Partea I este consacrată cercetărilor în 
obiective preistorice. 

lnceputul este făcut de o succintă prezentare 
geomorfologică a zonei, semnată de F. Schwei
tzer (p. 9-13 cu 3 figuri şi un rezumat german la 
p. 13). Întreaga regiune cercetată este împărţită, 
din punctul de vedere al formaţiunilor geologice, 
în zona insulelor desprinse din terase şi a luncii 
inundabile mai înalte, formate în holocenul 
timpuriu şi cea a luncilor inundabile, mai joase, 
din holocenul târziu. Sunt date altitudinea abso
lută faţă de nivelul mhii ca şi cea relativă faţă 

de Dunăre. De asemenea se atrage atenţia 
asupra eroziunii eoliene sau celei datorate 
fluviului, ca şi asupra formării solurilor. 

În raportul său, ZsuzsannaM. Virâg (p. 15-3 1  
cu 2 6  fig. şi rezumat german la p .  32-34) se ocupă 
de vestigiile neolitice şi din epoca cuprului (con
form terminologiei maghiare) de lângă 
Szigetszentmikl6s. ln punctul „ Udulăsor " au 
fost cercetate 6 complexe (între care complexul 35 
este constituit din 3 gropi întretăiate, iar în 
groapa 228 a fost descoperit un schelet de copil 
aşez.at chircit pe dreapta) aparţinând ceramicii 
lineare, respectiv culturii Zselizer (cu ceramică 
decorată cu „note muzicale"). ln punctul 
„ Vizmiitelep " au fost cercetate vestigiile unei 
aşezhi, distruse în cea mai mare parte, în cadrul 
căreia atrag atenţia două gropi în care s-au găsit 
resturile osteologice ale unui copii respectiv ale 
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altora doi, împreună cu oase de animale (cranii 
de ovine şi bovine). Descoperirile de la Szige
tszentmikl6s- Vizmute/ep aparţin grupei Luda
nice contemporană culturilor Balaton-Lasinja
Bodrogkeresztur, fiind şi primele descoperiri 
de acest fel pe insula Csepel. 

Resturile osteologice ale celor patru copii, 
descoperite la Szigetszentmik.l6s-Odii/6sor şi 
Vizmiitelep sunt analizate de Zsuzsanna K. Zof
fmann (p. 61-62 cu un rezumat german la p. 62). 
Se atrage atenţia că acestea, împreună cu 
osemintele unei femei descoperite la Nitra
Mikov, în Slovacia, reprezintă, deocamdată, 
singurele documente antropologice privind 
populaţia grupei Ludanice. 

Anna EndrOdi prezintă rezultatele cercetărilor 
asupra locuirii de la sfârşitul epocii cuprului de 
la Szigetszentmik.16s-Uduli:isor (p. 63-82 cu 12 fig. 
şi rezumat englez la p. 70). Pe o suprafaţă 
cercetată de 2500 m2 au fost descoperite urme 
de locuire aparţinând perioadei mijlocii a epocii 
cuprului, sffirşitului acesteia, bronzului timpuriu 
ca şi epocii arpadiene. Vestigiile de la slarşitul 
epocii cuprului sunt reprezentate prin complexe 
Baden, unele dintre ele şi cu materiale ceramice 
Kostolac. Analiza ceramicii permite atribuirea 
acestor complexe ultimei faz.e a culturii Baden, 
contemporană cu o etapă mai veche Kostolac. 
Împreună cu alte descoperiri asemănătoare, 
locuirea respectivă este încadrată la un nivel 
corespunzând faz.ei ,,Post-Uny" (după J. Korek). 

Tot Anna Endri:idi se ocupă, într-un raport mai 
amplu, şi de descoperirile aparţinând culturii 
vaselor campaniforme, de la începutul epocii 
bronzului (p. 83-200 cu 94 fig. şi rezumat englez 
la p. 1 04-1 05). Este vorba de o aşezare întinsă, 
de lungă durată alături de care au mai fost 
descoperite şi 15 morminte. În cadrul aşezării 
majoritatea complexelor cercetate erau gropi de 
forme şi dimensiuni diferite, apoi o vatră şi o 
construcţie cu un plan oval, de mari dimensi�i 
(16 · 6 m), orientată NV-SE, cu o intrare lateia.lă. 
Construcţia, fără paralele în grupul răsăritean 
campaniform, a fost interpretată ca fiind o „casă 
a comuni1ăţii", cu destinaţie şi funcţii aparte. ln 
perimetrul aceleiaşi locuiri a mai fost descoperită 
o groapă, cu formă şi dimensiuni aparte, în care, 
pe trei niveluri separate prin straturi de lut, au 
fost descoperite o ceaşcă, oase de animale, 
cioburi. Groapa, considerată ca fiind rituală, a 
fost apropiată, ca funcţie, de botbroii din 
Helladicul timpuriu. În cadrul aşezării au fost 
descoperite un mormânt de înhumaţie, cu scheletul 

chircit pe dreapta, ca şi un mormânt de incineraţie 
în urnă. La 350 m de aşezare a fost descoperit şi 
un grup de morminte, dintre care unul de 
inhumaţie şi 12 de incineraţie în urnă sau în 
groapă. S e  subliniază că în cimitirele 
campaniforme din vecinătatea Budapestei 
inhumaţia atinge doar 1 5 %, ritul acesta fiind 
caracteristic grupelor campaniforme din Boemia 
şi Moravia, în vreme ce incineraţia, mai 
frecventă în zona budapestană, se explică prin 
moştenirile locale. fn ansamblu, descoperirile 
de la Szigetszentmik.16s-Odiilosor se încadreaz,ă, 
alături de altele deja cunoscute, aparţinând 
grupului Csepel al culturii vaselor 
campaniforme. Unele materiale ceramice atestă 
relaţii cu mediile M ak6-Kosihy -Eaka sau 
Somogyvăr-Vinkovci, pe de-o parte, iar pe de 
alta, începutul transformării către cultura 
Nagyrev. Conform periodiz.ării maghiare aceasta 
corespunde cu bronzul timpuriu Ila. 

Eva Balogb Csongradine se ocupă de utilajul 
litic din staţiunea cu vase campaniforme de la 
Odiilosor (p .  2 0 1 -209, cu rezumat englez la 
p. 208). Sunt puse în evidenţă materiile prime, 
sursele acestora, tehnica de lucru. Sunt remarcate, 
ca piese tipice staţiunilor cu vase campaniforme, 
vârfurile bifaciale, p lăcuţele-ap ărători de 
încheietură şi cuţitele-fierăstrău. 

Eva Vadăsz prezintă rezultatele săpăturilor 
într-o aşezare din bronzul târziu de la Szige
tszentmikl6s (p. 2 1 1 - 240 cu 12 fig. şi rezumat 
german la p .  227-228). Deşi în bună măsură 
distrusă, staţiunea a permis cercetarea câtorva 
gropi şi a resturilor de locuinţe din chirpic. 
M aterialul osteologic atestă o anume prea„ 
cupare pentru vânlitoare, laolată cu creşterea 
animalelor domestice. Ceramica abundentă, 
descoperită în gropi, prezintă, din punctul de 
vedere al originii, trei componente: tipuri 
specifice HGK târzii, tipuri Calea şi tipuri 
specifice fazei vechi a UFK de la Dunărea 
Mijlocie. Diferenţierea p e  complexe a 
materialelor ajută la clarificarea unor probleme 
privind Transdanubia în BzD-HaAl . Din păcate 
planul săpăturii cu „gropile aşezării din bronzul 
târziu" (fig. l ,  p. 229) este de fapt cel prezentat 
de Zsuzsanna M .  Virăg care ilustrează 
complexele neolitice _de la Vizmiitelep (vezi 
fig.2 de la p. 36). 

Erzsebet H. Hanny se ocupă de resturile de 
locuire celtică din aceeaşi zonă cercetată (p. 241-
276 cu 1 9  fig.  şi  rezumat german la p.  2 56-257). 
S ăp ătura nu a putut preciza limitele aşezării 
situată în vecinătatea braţului Soroksâr al Dunării. 
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Au fost descoperite urme de la o locuinţă de 
suprafaţă şi de la un bordei, urme de prelucrare 
a fierului, ca şi ceramică, în cadrul căreia se 
reamarcă speciile pictată cu alb şi roşu, grafitată., 
cenuşie lucrată la roată. Staţiunea, considerată 
ca fiind un mic sat celtic târziu, de scurtă durată, 
a fost plasată în L T D, mai exact în a doua 
jumătate a sec. I a. Chr. Ilustraţia raportului 
cuprinde doar desene de materiale ceramice. 

Contribuţia lui Istvan Vi:iri:is, consacrată 
analizei oaselor de animale din staţiunile 
preistorice de la Odiilosor şi Vizmutelep (p. 277-
291 cu 9 tabele şi rezumat englez la p. 280) 
încheie volumul. Pentru fiecare din staţiunile 
cercetate sunt prezentate, în special pe bază de 
tabele, speciile animale domestice şi sălbatice, 
numărul de indivizi pe specie, dimensiuni etc. 
Procentul cel mai ridicat de oase de animale 
descoperite aparţine locuirii neolitice (38,1 % ). 
Foarte interesante sunt datele privind oasele de 
animale din groapa de sacrificiu de la 
Vizmiitelep în care, alături de scheletul de copil, 
s-au găsit 4 cranii şi 5 oase de la membrele 
inferioare ale unor bovine, coarne de capră, 
cranii de oaie şi porc, o falangă de cal şi un 
trofeu de căprior. 

Partea a doua a publicaţiei muzeului buda
pestan conţine 5 rapoarte consacrate cerce
tărilor în staţiuni datate din sec. III p. Chr. şi 
până în sec. XVI. 

Raportul Măriei Peti:i {p. 7-17 cu 22 figuri, 
rezumat englez la p. 17) prezintă cercetările 
efectuate în patru aşezări cu caracter rural datate 
în sec. III p.Chr„ perioadă denumită de autoare 
„sarmatic mijlociu", în care triburile sarmatice 
locuind în Câmpia Pestei, între Dunăre şi Tisa 
şi Marea câmpie ungară, se stabiliseră în aşezări 
permanente. După războaiele marcomanice 
legăturile cu Imperiul roman devin tot mai in
tense, dovadă fiind importurile: fibule, terra 
sigilata, amfore, opaiţe, precum şi două monede 
descoperite în staţiunile cercetate. Tipul de locu
inţă îl reprezintă bordeiul semiîngropat de formă 
rectangulam, sau circular cu stâlp central sau lat
eral. Se constată în unele cazuri chiar o dispunere 
ordonată a locuinţelor şi gropilor menajere. 
Vetrele satelor se schimbau foarte des, uneori în 
urma incendiilor, alteori fiind vorba de o 
abandonare deliberată. Au fost descoperite şi 2 
morminte. Se afirmă, în concluzie, că, în ciuda 
regulilor impuse de romani, în prim-planul 
limesului se afla o densă populaţie sarmatică. 

Katalin Irăsne Melis prezintă două aşezări, 
prima din sec. XI-XII, iar a doua din sec. XIII 
(p. 41-58 cu 12 figuri, rezumat francez la p. 57-
58) cercetate la Szigetszentmikl6s-OdU/osor. 
Accentul cade pe precizarea tipurilor de locuinţă 
şi de cuptoare. Caracteristic este b ordeiul 
semiîngropat, cu plan rectangular. Cuptoarele 
sunt de 3 tipuri : din piatră, din piatră şi lut şi 
doar din lut, departajări cronologice sau etnice 
neputând fi făcute. Dispunerea bordeielor pe trei 
rânduri, la distanţe egale între ele, este interpretată 
ca exprimând o distribuire egal! a teritoriului între 
familii. în cea de a doua aşezare locuinţele aparţin 
la trei etape de colonizare, după încetarea locuirii 
către sfârşitul sec. XIII, locul aşezării fiind ocupat. 
de numeroase gropi din care s-a scos argilă pentru 
ollhit. Cronologia ambelor aşezări s-a făcut pe 
baza materialului ceramic. 

Cea de a doua contribuţie a lui Katalin Irăsne. 
Melis (p. 71-1 1 5  cu 58 figuri, rezumat francez 
la p. 1 14-1 1 5 )  se referă la 68 de complexe 
medievale datate între sec. XII şi începutul sec. 
XVI. Identificată în documentele vremii ca satul 
Kerekegyhtiza (atestat prima oară la 1332), 
aşezarea este situată în zona cea mai înaltă a 
câmpiei, la o anume distanţă fi.ind descoperit şi 
un mormânt izolat cu inventar feminin datat în 
sec. X. Ceva mai departe, pe o mică colină, se 
află şi ruinele unei biserici medievale. 
Stratigrafic au fost distinse mai multe perioade 
în cadrul locuirii din evul mediu: o epocă 
precoce arpadiană, cu trăsături specifice, o 
locuire datată în cursul sec. XII, cu tipuri proprii 
de locuinţe şi cuptoare, apoi, după invazia tătară, 
o reluare firavă a aşezării către finele sec. XIII 
şi, în st'ărşit, un nivel consistent de locuire din 
sec. XIV-XVI, toate etapele de locuire 
medievală fiind bine argumentate prin 
prezentarea în detaliu a fiecărui complex în 
parte. Sfârşitul aşezării este explicat prin invazia 
otomană din 1 52 6 .  ln afara reconstituirii 
locuinţelor şi cuptoarelor, între rezultatele 
cercetării, se remarcă studiul materialului ce
ramic care cuprinde importuri din Austria ca 
şi căldări de lut. Coroborarea cercetării 
arheologice cu documentele a permis şi 
identificarea proprietarilor satului începând cu 
mijlocul sec. XIV şi până la începutul sec. XVI. 

Raportul lui Dorottya Nyekhely prezintă 
rezultatele unei săpături mai restrânse de la Ti:iri:i
kbăl.int-Kukoricadiiliiben (p. 175-177 cu 7 figuri, 
rezumat german la p.  177). Într•o locuinţă de 
dimensiuni mari, cu o sobă cu 4 refilceri succesive, 
s-au găsit o seceră, mici unelte din fier, coame de 
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cerb, fragmente ceramice din care unele cu mlhci 
de olar. întregul complex este datat în sec. XIII. 

În încheiere Măria Peto (p. l85-186xx cu 
8 figuri, rezumat englez la p. 186) prezintă modul 
în care cercetarea a fost mediatizată şi valorificată 
ex.poziţional: expuneri în cadrul Societăţii Arheo
logice în anii 1 987-1989, expoziţii la Muzeul 
Pester:zsebet în 1 988 şi la Muzeul de Istorie din 
Budapesta în 1990-1 991 .  

Volumele, realizate în condiţii grafice excelente, 
se prezintă într-o formă deosebit de îngrijit!, pe 
măsura ţinutei lor ştiinţifice. Este remarcabilă grija 
autorilor de a publir.a cât mai mult material, mai 
ales din complexe închise. Fiecare contribuţie este 

însoţită de un aparat critic minuţios ca şi de o listă 
bibliografică, ceea ce le ridică, pe cele mai multe, 
deasupra nivelului unor obişnuite rapoarte. Ilustraţia, 
judicios întocmită (cu excepţia scăpărilor amintite), 
cuprinde planuri generale, planuri de detaliu, pro
file, materiale. Dacă desenele sunt foarte bine 
executate, unele din fotografii sunt ceva mai puţin 
reuşite, fără ca acest fapt să scadă din valoarea 
volumului. Dar poate meritul cel mai de seamă 
constă din publicarea deosebit de promptă, la 3 ani 
dupăîncheiereas!1phuilor, lucru pentru care colegii 
de la Budapesta merită felicitlhi. 

· 

Ion Chicideanu şi Adrian Ioniţă 

HEIDI PETER-ROCHER, Kannibalismus in der prahistorischen Forschung. Studien 
zu einer paradigmatischen Deutung und ihren Grundlagen, Universi
tătsforschungen zur Prăhistorischen Archăologie, 20, Aus dem Seminar fur 
Ur-und Frtihgeschichte der Freien Universităt Berlin, Bonn, 1994, X şi 264 p. 

Cartea doamnei H. Peter-Rocher (în conti
nuare HPR) este al XX-lea volum din seria 
„Universitătsforschungen zur Prăhistorischen 
Archiiologie" (UPA), serie începută în 1 989 şi 
în care sunt publicate studii şi rezultate ale cerce
tării {lucrări de doctorat, volume omagiale, 
simpozioane) din di verse universităţi ale 
Europei Centrale. În momentul de faţă participă 
institutele universitare din Berlin, Frankfurt/ 
Main, Heidelberg, Innsbruck, Kiel, Koln, 
Miinster, Viena, Wiirzburg şi Ziiricb. 

Aşa cum este anunţat în titlu, doamna H. Pe
ter-Rocher tratează problema canibalismului 
(antropofagia) în cercetarea preistorică. Subtitlul 
mai precizează că este vorba de o interpretare 
paradigmatică şi că în carte vor fi anali:zate bazele 
acestei interpretări. 

Cartea este organizată în felul următor :  
Introducere (p. 13); Capitolul I: Definirea [cani
balismului] (p. 4-6); Capitolul II: Canibalismul 
în preistorie (p. 7-11 5); Capitolul III: Antropofagia 
în sursele antice şi medievale (p .  1 16-1 53);  
Capitolul IV: Canibalismul în sursele moderne 
(p. 154-212); Concluzii (p. 213); Bibliografie 
(p. 2 14-262) şi un indice al localităţilor menţi
onm:e în capitolul II (p. 263-264). Fiecare capitol 
este împărţit la rândul lui în mai multe 
subcapitole, ultimul cuprinzând concluzii sau un 
rezumat al capitolului respectiv. 

Introducerea delimitează situaţia actuală şi 
scopul lucd.r.ii. Se constată că ideea de om 

preistoric privit drept canibal este acceptată chiar 
în educaţia generală nu doar în arheologie. La 
baza ideii stau atât surse etnografice cât şi surse 
antice, de factură istorică sau mitologică. După 
controversele de la începuturile arheologiei, 
privind existenţa. sau inexistenţa. fenomenului 
canibalismului în Europa, astăzi descoperirile de 
oase umane cu urme de tăiere, fragmentate sau 
depuse într-un mod „anormal" sunt acceptate ca 
probe ale canibalismului, fără să pară a mai fi 
nevoie de alte considerente, această interpretare 
devenind o paradigmă. întrebarea cum pot fi 
deosebite urmele canibalismului de dezmembrare 
sau de ritualurile de înmormântare secundară a 
fost pusă rar şi un răspuns satismcător nu s-a dat. 

Convingerea că antropofagia există şi că 
urmele sale pot fi identificate uşor a avut drept 
consecin� frecvent, lipsa descrierilor în detaliu a 
situaţiilor din teren şi deci imposibilitatea separării 
descrierii de interpretare. Odată intrată în circuitul 
ştiinţific o astfel de descoperire nu a mai fost 
reconsiderată sub alte aspecte. 

Studii ample asupra antropofagiei sunt rare 
şi în analizele etnografice, fiind menţionate de 
HPR lucrările cele mai importante, semnate de 
E. Volhard (1939), M. Harris (1977), M. Harrer 
(1977 şi 1988), E. Sagan (1974), P. Sanday (1986) 
şi culegerea de studii a lui P. Brown şi D. Tuzin 
(1983). în special, W. Arens în 1 979 a constatat, 
din punctul de vedere al unui etnolog, inexistenţa 
canibalismului instituţionalizat şi acceptat în orice 
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